

看看小孩，想想自己

資料提供／衛生署家庭計畫研究所

想想看，小孩子們是不是很容易就原諒或忘了我們大人所犯的過錯、失信、敷衍或不公平呢？這些不是很值得我們大人學習嗎？

曾經在母親節時，我寫卡片給三個小孩，感謝他們使我成為一個母親，而且是個快樂的母親。

所有的父母親都是第一次成為一個特定兒女的父母，既是第一次，當然會錯誤百出。父母的頭銜，不會變魔術似的把我們變成有智慧、有好修養又善體人意的完人。

相信所有的父母都有不遵守諾言的經驗，如答應星期六帶他們去玩，結果一拖拖了兩個月，最後還是以一頓麥當勞來搪塞。我們也常常敷衍小孩的要求，理由是忙、沒心情。我們也會不自覺地對兒女們有不公平的待遇，理由是沒細察。

我開始上班的前幾年，幾乎每日都是晚歸。三歲的女兒，每天高高興興地送我上班，每天總不忘吩咐：「媽！你今天早點回來喲！」我總是連聲說好，



小孩的赤子之心值得為人父母者參考

也總是無法做到，但她每一次聽見我回家的腳踏車聲，總是跳躍著跑下樓來，臉上永遠露著璀璨如天使的笑容，沒有半句怨言，永遠包容我的不守信，永遠快樂

的等待！

作家小野曾寫過這麼一段，說當他嘴不由己的開始對兒子訓話時，「他竟然用一種非常悲憫的眼神溫柔的望著我，我立刻停止了呼吸。於是他说：『爸，我同情您，所以我原諒您。』」

很多時候，我們都只在教給小孩方法、原則、教條，然而很多時候，小孩在教給我們包容、原諒、樂觀和信心！

只要我們存著愛心、耐心，並且願意常常自省，你就會發覺孩子常常以他們純真的赤子之心，悄悄地指點我們為人、為父、為母之道！

